
Ελληνικά  σύνορα:  η  Ευρώπη
φυλάσσεται  από  μυστικούς
κομάντο
Πιστή  ακόλουθος  των  πρακτικών  Τράμπ,  η  ελληνική  κυβέρνηση
χρησιμοποιεί ανορθόδοξες μεθόδους με μυστικούς πράκτορες (με
βάσιμες  πληροφορίες  ότι  δεν  είναι  μόνο  Έλληνες),   που  σε
συνεργασία  με  τις  επίσημες  αρχές  (επίσης  μασκοφορεμένων  
αστυνομικών και λιμενικών) απαγάγουν πρόσφυγες και μετανάστες
και  παράνομα  επαναπροωθούν  (“push  back”)  στην  Τουρκία.  Το
φαινόμενο έχει ήδη καταγγελθεί από διεθνείς οργανώσεις και
αναφορά σε αυτό έγινε και στην γαλλική εφημερίδα Liberation
στις  22.06.2020 (στο άρθρο της  της Maria Malagardis που
αναδημοσιεύουμε μεταφρασμένο), ενώ η χθεσινή καταγγελία που
δημοσιεύτηκε  στην  Εφημερίδα  των  Συντακτών  (δείτε  εδώ)
αποδεικνύει ότι το φαινόμενο αυτό δεν αφορά πλέον μεμονωμένα
περιστατικά. Οι γκαγκστερικές πρακτικές της κυβέρνησης  (που
περιλαμβάνουν  ξύλο  ακόμη  και  ενάντια  σε  γυναίκες)  δεν
περιορίζονται  στα  σύνορα  ούτε  αφορούν  μόνο  «παράνομους»
μετανάστες, αλλά έχουν γενικευθεί στη βάση (όπως φαίνεται)
ευρύτερου οργανωμένου σχεδίου – προγκρόμ ενάντια σε πρόσφυγες
και μετανάστες.

Γίνεται  φανερό  ότι  η  πολιτική  αυτή  της  κυβέρνησης
(συνεπικουρούμενης από τους ξένους εταίρους), με την ακραία
παραβίαση ακόμη και βασικών κανόνων δικαίου, θα πρέπει να
σημάνει συναγερμό για όλο το κίνημα. Γιατί στη φάση αυτή,
πλέον,  η  μάχη  ενάντια  σε  τέτοιες  ρατσιστικές  πολιτικές
παράνομης  βίας  είναι  συνυφασμένη  με  τις  μάχες  υπεράσπισης
συνολικά των δημοκρατικών (και εργατικών) δικαιωμάτων, όπως
τον  συνεχιζόμενο  αγώνα  ενάντια  στην  απαγόρευση  των
διαδηλώσεων.

της Maria Malagardis – 22 Ιουνίου 2020
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Μετανάστες αφηγούνται ότι έχουν επαναπροωθηθεί παράνομα από
την  Ελλάδα  στην  Τουρκία  από  οπλισμένους  και  μασκοφόρους
άντρες.  Οι  οργανώσεις  ανησυχούν  για  την  κλιμάκωση  του
φαινομένου.

Το  παρόν  αποτελεί  μαρτυρία.  Είναι  ο  λόγος  ενός  άντρα  που
δεσμεύει  μόνο  τον  ίδιο,  αλλά  διηγείται  μία  ανησυχητική
εμπειρία στην ανατολική άκρη της ΕΕ. Δεν αναμένει αντάλλαγμα
για την αναφορά του, δεν αγωνίζεται υπέρ κάποιου σκοπού. Και η
κακή περιπέτεια που βίωσε δυστυχώς προστίθεται και σ’ άλλες
μαρτυρίες.  Οι  οποίες  αναφέρονται  επίσης  στην  προσφυγή
σε μασκοφόρους άνδρες για την επαναπροώθηση μεταναστών και
προσφύγων έξω από τα σύνορα της ΕΕ.

Ας  τον  πούμε  Χασάν.  Η  ιστορία  του
καταγράφηκε πρώτα από το Border Monitoring Violence Network (B
VMN), ένα δίκτυο ΜΚΟ που ερευνά από το 2016 τις μορφές βίας
που έχουν υποστεί μετανάστες και πρόσφυγες στη διαδρομή μέσω
των Βαλκανίων. Πριν κάποιες μέρες η  Libération μπόρεσε να
βρει  τονHassan  στο  τηλέφωνο  στην  Κωνσταντινούπολη  όπου
βρίσκεται στο εξής. Ο Hassan είναι μαροκινός 31 ετών. Αρχές
Μαΐου,  διέσχισε  από  τη  στεριά  το  σύνορο  μεταξύ  Ελλάδας
Τουρκίας.  Τη  μέρα  της  άφιξής  του,  χτυπήθηκε  από  ένα  4×4,
τραυματίστηκε στο πόδι και νοσηλεύτηκε στην Ξάνθη, μια μεγάλη
πόλη της Β. Ελλάδας. Δέκα μέρες αργότερα, Έλληνες αστυνομικοί
τον πήραν από το κρεβάτι του νοσοκομείου και τον έκλεισαν στο
τμήμα. Κι όλα ξεκίνησαν την επόμενη μέρα. Οι αστυνομικοί τον
πήγαν  σ’  ένα  περίεργο  μέρος.  Μία  απομονωμένη  φάρμα,
περιτριγυρισμένη από μεταλλικό αγκαθωτό σύρμα. Που την φύλαγαν
καμιά εικοσαριά οπλισμένοι άνδρες με στρατιωτικά ρούχα. Όλοι
μασκοφόροι.

Ο Χασάν πέρασε μόνο μία μέρα σ’ αυτή τη μυστηριώδη φάρμα. Στο
μέρος  εκείνο,  βρέθηκε  μεταξύ  «Αφγανών,  Σύρων,  Ιρακινών,
Μαγκρεμπίνων… Περίπου 100 άτομα. Κυρίως άντρες, αλλά υπήρχαν
και μερικές γυναίκες και μικρά παιδιά», λέει. Τους κλείνουν σε
ένα είδος στάβλου, όπου μένουν όλη τη μέρα. κ Μόλις πέφτει η
νύχτα, ο Χασάν κι όλοι οι άλλοι, φορτώνονται σε καμιόνια, κι
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έπειτα  οδηγούνται  μέχρι  τα  σύνορα  δίπλα  στις  όχθες  του
ποταμού Έβρου. Υπό την απειλή αυτών των μασκοφόρων αντρών,
αναγκάζονται να ανέβουν σε μια βάρκα που σπρώχνεται προς την
τουρκική όχθη.

Αυτές οι εξαναγκαστικές παράνομες επαναπροωθήσεις έχουν ένα
όνομα που χρησιμοποιείται όλο και πιο συχνά στα (ανατολικά και
νότια)  ευρωπαϊκά  σύνορα:  «push  back».  Ένας  όρος  που
αποκαλύπτει  στην  πραγματικότητα  το
περίγραμμα ενός νέου πολέμου, που εκτυλίσσεται μακριά από τα
φώτα  της  δημοσιότητας.  Κι  όλα  τα  χτυπήματα  φαίνεται  να
επιτρέπονται  σε  αυτόν,  ακόμα  κι  αν  χρειάζεται
να κουρελιαστεί το δικαίωμα ασύλου και η Ευρωπαϊκή Συνθήκη για
τα  Δικαιωματα  του  Ανθρωπου.  Η  πρακτική  αυτή  δεν  είναι
καινούργια. «Ωστόσο, στο δρόμο των Βαλκανίων, τα “push back”
παίρνουν  εφεξής  πρωτοφανείς  διαστάσεις»,  σημειώνει  εδώ
ο Simon Campbell, ένας από τους ερευνητές του δικτύου BVMN,
που  ανησυχεί  κι  αυτός  για  την  εμφάνιση  αυτών  των
παράξενων  μασκοφόρων  ανδρών.

«Ήταν όλοι πολύ μεγαλόσωμοι, αθλητικού τύπου. Μας υποχρέωναν
να έχουμε τα κεφάλια συνεχώς σκυμμένα. Αν τολμούσες να τους
κοιτάξεις  στα  μάτια,  σε  χτυπούσαν»,  θυμάται  ο  Χασάν,  που
ξαφνικά προσθέτει μία καυτή λεπτομέρεια : «Δεν ήταν Έλληνες. Ή
πάντως όχι μόνο Έλληνες. Μεταξύ αυτών κάποιοι μιλούσαν Αγγλικά
ή Γερμανικά»

Μια πολεμική ατμόσφαιρα

Δεν είναι η πρώτη φορά που μαρτυρίες αναφέρουν την εμπλοκή
ξένων δυνάμεων στις επιχειρήσεις τύπου κομάντο ενάντια στους
πρόσφυγες στην Ελλάδα.

«Κι εμείς οι ίδιοι είχαμε συλλέξει αφηγήσεις το Δεκέμβριο του
2018  που  αναφέρονταν  σε  μασκοφόρους  άντρες  που  μιλούσαν
γερμανικά  και  συμμετείχαν  σε  επιχειρήσεις  αναγκαστικών
επαναπροωθήσεων»,  επιβεβαιώνει  η  Eva  Cossé
των Human Rights Watch στην Αθήνα. «Είναι δύσκολο να πας να



ερευνήσεις την ταυτότητα αυτών των αντρών, και μάλιστα όσο τα
σύνορα παραμένουν για καιρό κλειστά λόγω της πανδημίας. Αλλά
όσον αφορά τη Β. Ελλάδα, δεν μπορούμε να μην τονίσουμε ότι
είναι μια ζώνη όπου η Frontex είναι παρούσα», επισημαίνει απ’
την  μεριά  του  ο  Simon  Campbell.Η  Frontex;  Έχοντας
δημιουργηθεί  το
2004,  το  ευρωπαϊκό  πρακτορείο  συνοριοφυλάκων  και
ακτοφυλάκων δεν σταματά να αυξάνει την ισχύ του. Η πρόεδρος
της  Ευρωπ.  Κομισιόν,  Ursula  von  der  Leyen,  υποσχέθηκε  να
ενισχύσει αυτές τις ένοπλες δυνάμεις που έχουν αναπτυχθεί στα
εξωτερικά σύνορα της, ώστε να φτάσει τους 10.000 άνδρες.«Και
στα σύνορα στεριάς μεταξύ Ελλάδας Τουρκίας, τα στρατεύματα
πρόσφατα αυξήθηκαν έως και κατά 600 άντρες λόγω της κρίσης»,
λέει ο Simon Campbell. Η «κρίση» ξεκίνησε τέλος Φεβρουαρίου με
την  αιφνίδια  επιθετική
κίνηση του Τούρκου προέδρου, Recep Tayyip Erdogan, που άνοιξε
τα σύνορα της χώρας του για να αφήσει να περάσουν όλοι οι
πρόσφυγες και μετανάστες που το επιθυμούσαν. Χρησιμοποιώντας
κυνικά  τους  ανθρώπους  ως  όπλο  για  να  ασκήσει  πίεση  στην
ΕΕ.  Καταρχήν,  η  τουρκική  πρωτοβουλία  απέτυχε.  Αλλά  στο
ανατολικό  άκρο  της  ΕΕ,  η  ατμόσφαιρα  παραμένει
τεταμένη, πολεμική. Και οι ελληνικές αρχές δεν ξέχασαν ότι
στις αρχές Μαρτίου, η Ursula von der Leyen απέδωσε στην Ελλάδα
το ρόλο της «ασπίδας της Ευρώπης».

Ο Χασάν δεν έχει ιδέα για την τοποθεσία της φάρμας όπου είχε
κρατηθεί. Ούτε φωτογραφία για να αποδείξει τα λεγόμενά του.
Και αυτό γιατί οι μασκοφόροι άντρες του είχαν κατάσχει όλα τα
προσωπικά  αντικείμενα,  όπως  το  κινητό  του,  από  την  πρώτη
στιγμή που έφτασε σε αυτό το μέρος.

Αλλά  αυτό  το  σαββατοκύριακο,  ενώ  γιορτάζαμε  την  Παγκόσμια
Ημέρα Προσφύγων, ο επίτροπος των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου στην
καρδιά  του  Συμβουλίου  της  Ευρώπης,  φάνηκε  κι
αυτός προβληματισμένος από τον πολλαπλασιασμό των «push back»
και κάλεσε όλα τα κράτη μέλη να «παλέψουν ενάντια στις πιο
εμφανείς  παραβιάσεις  των  δικαιωμάτων  των  προσφύγων».  Την



περασμένη βδομάδα ήταν η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους
πρόσφυγες (HCR) που ζητούσε επίσημα από τις ελληνικές αρχές να
ερευνήσουν  αυτές  τις  παράνομες  πρακτικές.  Αλλά  η
ειλικρίνεια  αυτών  των  ανησυχιών  δεν  εξαλείφει
την  αμφισημία  ορισμένων  σιωπών  των  Βρυξελλών.  «Όταν  την

1η  Μαρτίου  η  Ελλάδα  ανέστειλε  το  δικαίωμα  ασύλου  για
ένα  μήνα  μετά  την  προσφυγική  επίθεση  του  Erdogan,
οι Βρυξέλλες δεν αντέδρασαν επίσημα», υπογραμμίζει ένας διπλωμ
άτης  στην  Αθήνα.  Αρχές  Ιουνίου,  το  Βερολίνο  απέσυρε
αιφνίδια  τη  σημαία  του  από
τρεις οργανώσεις που ειδικεύονται σε ανθρωπιστικός επιχειρήσει
ς διάσωσης στο Αιγαίο.

Νέα ναυμαχία

Όμως, στο θαλάσσιο σύνορο της Ελλάδας, τα «push back» έχουν
γίνει  σχεδόν  καθημερινά.  Χάρη  στα
κινητά  τηλέφωνα  που  φιλμάρουν  συχνά  αυτές
τις  επιθέσεις  σε  απευθείας  μετάδοση,
οι φωνές των ναυαγών αναμεταδίδονται γρήγορα από τα κοινωνικά 
δίκτυα.  Έτσι,  τη  Δευτέρα  το  πρωί,
ένας  χρήστης  ανέβασε  το  βίντεο  ενός  σκάφους  «που  αφού
ήταν  για  περίπου  τρεις  μέρες  στην  θάλασσα,
είχε μόλις σπρωχτεί στα θαλάσσια ύδατα της Τουρκίας»,όπως κατα
γγέλλει.  Στις  εικόνες,
φαίνεται  καθαρά  μια  φρεγάτα  να  απομακρύνεται  από
την  βάρκα  των  προσφύγων.  «Δεν  αναμεταδίδουμε  αυτά
τα βίντεο χωρίς έρευνα και χωρίς να επαληθεύσουμε την θέση των
εν λόγω βαρκών”,προειδοποιεί από τη μεριά της η Rosa. Αυτή
η  εθελόντρια  απαντά  από
το Amsterdam στις εκκλήσεις έκτακτης ανάγκης που φτάνουν στη γ
ραμμή Hotline του Alarm Phone, που δημιουργήθηκε το 2014, και
που  είναι  σίγουρα  σήμερα  η  πιο  δραστήρια  στον  εντοπισμό
αυτών των ατυχημάτων.

 «Η  γραμμή  μας  είναι  ανοιχτή  όλο  το  24ωρο.
Δεν είμαστε στην Ελλάδα, αλλά οι μετανάστες συχνά γνωρίζουν το



ν  αριθμό  τηλεφώνου  για
να επικοινωνήσουν μαζί μας ώστε να ειδοποιήσουμε την ακτοφυλακ
ή  να  τους  βοηθήσει.  Δυστυχώς,  πολύ  συχνά  δεν
το  κάνουν”,προσθέτει  η  Rosa.

Μια ματιά στα Twitter του Alarm Phone επιτρέπει να μετρήσουμε
το μέγεθος αυτής της νέας ναυμαχίας που εκτυλίσσεται στις
εισόδους της Ευρώπης. Ακόμα κι όταν οι επιτιθέμενοι δεν είναι
πάντα  μασκοφόροι,  κυριαρχεί  το  πολεμικό  λεξιλόγιο:  «Τρία
πλοιάρια  χτυπήθηκαν  στα  ελληνικά  χωρικά  ύδατα»,
προειδοποιεί  η  οργάνωση  στις  20  Ιουνίου,  αναφερόμενη  σε
ακυβέρνητα  σκάφη,  που  τους  έχουν  επιτεθεί  και  τους  έχουν
αφαιρέσει  τις  μηχανές  πριν  τα  σπρώξουν  προς
τα  τουρκικά  ύδατα.  Κάθε  φορά,
τα θύματα κατηγορούν την ακτοφυλακή ότι βρίσκεται πίσω από αυτ
ές  τις  επιθέσεις.  Μερικές  φορές,  οι  μαρτυρίες  είναι
σπαραχτικές.

«Συμβαίνει τώρα στα σύνορα της Ευρώπης!» τουίταρε επίσης στις
4  Ιουνίου,  με  ένα  τόνο  απελπισίας,  το  Αlarm  Phone.
Πόσταρε  στο  ίδιο  μήνυμα  ένα
βίντεο  που  είχαν  τραβήξει  με  κινητό.  Καταμεσήμερο,
σε  γαλάζια  θάλασσα
λάδι,  βλέπουμε  καθαρά  μασκοφόρους  άντρες  πάνω  σε
μια  φουσκωτή  βάρκα,  να  επιτίθενται  σε  ένα
σκάφος  που  βουλιάζει  από
το  βάρος  των  πανικόβλητων  επιβατών.  Παιδιά  που  κλαίνε
ουρλιάζουν:  «Μαμά,  θα  πεθάνουμε  !»

Κλειστά και απομονωμένα στρατόπεδα

Σε  αυτή  τη
στενωπό της θάλασσας, όπου λιγότερο από καμιά δεκαριά χλμ χωρί
ζουν  τις  ελληνικές  από  τις  τουρκικές  ακτές,
τα πλοία της Frontex ή ακόμα και του ΝΑΤΟ είναι και αυτά
ιδιαίτερα
παρόντα. Αλλά μετέχουν σπάνια σε διασώσεις. Στις αρχές Μαρτίου
,  ένα  πλοίο  της  Frontex  υπό  διοίκηση
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Δανίας  είχε  προκαλέσει  αίσθηση  όταν  είχε
αρνηθεί να επαναπροωθήσει προς τα τουρκικά ύδατα ένα σκάφος
με πρόσφυγες, που είχε ήδη φτάσει στην ελληνική ακτή. Και όμως
η διαταγή είχε έλθει από την ανώτατη διοίκηση της Frontex στη
ζώνη.

Στην πραγματικότητα, οι πρόσφατες εντάσεις μεταξύ Ελλάδας και
Τουρκίας οδήγησαν κυρίως στη ποινικοποίηση των μεταναστών και
των προσφύγων , που οι δυο χώρες τους στέλνουν η μια στην
άλλη  σαν  μπαλάκι  του  ping-pong.  Αυτοί  που  παρόλα
αυτά καταφέρνουν να φτάσουν στις ελληνικές ακτές, οδηγούνται
πια  συχνά  σε  κλειστά  και  απομονωμένα
στρατόπεδα  στην  ηπειρωτική  Ελλάδα.  Και  στα  «hot  spots»
των  νησιών,  είναι  με  το  πρόσχημα  του  υγειονομικού  αγώνα
ενάντια  στην  πανδημία  του  Covid-19,  που
συνεχίζεται ο εγκλεισμός στα παλαιότερα στρατόπεδα. Και αυτό
παρά  την  απουσία  κρουσμάτων  κοροναϊού  και  ενώ
η υπόλοιπη χώρα είναι εκτός καραντίνας από τις 4 Μαΐου.

Στις  13  Ιουνίου,  στο  ειδυλλιακό  τοπιο
του  νησιού  της  Σαντορίνης,  με  φόντο  το  ηλιοβασίλεμα,
ο  συντηρητικός  Πρωθυπουργούς  Κυριάκος
Μητσοτάκης ανακοίνωνε το άνοιγμα της τουριστικής σεζόν, βεβαιώ
νοντας  ότι  η  Ελλάδα  θα  ήταν  αυτή  τη  χρονιά  «ο
πιο  ασφαλής  προορισμός».  Προφανώς  όχι  για  όλο  τον  κόσμο:
Την  ίδια  στιγμή,  στο  νησί  της  Λέσβου,
μια βάρκα με καμιά 30 επιβαίνοντες, συμπεριλαμβανομένης μιας ε
γκύου  γυναίκας  που  αιμορραγούσε,  καλούσε  σε  βοήθεια  για
15  ώρες  πριν  βοηθηθεί  τελικά  από
την ελληνική ακτοφυλακή. Προηγουμένως, αυτή η βάρκα είχε κι
αυτή δεχτεί επίθεση από μασκοφόρους άντρες.


